
ISTITUZIONI DI ALGEBRA E GEOMETRIA

A.A. 2024/2025
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(1) Si dimostri che se C è una curva affine irriducibile di A2
C di grado d � 2, allora C ha

al più d asintoti distinti.
Si esibisca una equazione di una cubica affine complessa con esattamente 3 asintoti.

(2) Si consideri la curva proiettiva piana (complessa) F di equazione
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2 = 0.

(a) Determinarne i punti singolari, la loro molteplicità su F e le rette tangenti nei
punti singolari;

(b) si determini una parametrizzazione razionale della curva (suggerimento: si con-
sideri un opportuno fascio di rette).

(3) Si considerino i punti A = (1 : 0 : �1), B = (0 : 1 : 0), C = (1 : 0 : 0) e D = (0 : 1 : 1)
di P2

C. Si considerino le seguenti rette:
• r di equazione x0 + x2 = 0,
• s di equazione x1 = 0,
• t di equazione 2x1 � 2x2 � x0 = 0.

Sia W l’insieme delle quartiche piane proiettive Q che verificano le seguenti con-
dizioni:

(i) A è un punto singolare;
(ii) IB(Q, r) � 3;

(iii) C è un punto singolare e IC(Q, s) � 3;
(iv) la retta t è tangente a Q nel punto D.

Si dica:
(a) se W è un sistema lineare di curve e, in caso affermativo, se ne determini la

dimensione;
(b) se esiste in W una quartica avente B come punto triplo.
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① Per definizion un
asintat è una

rette office reale
, tengute

a na puto semplice improprio.

Dateme ara affine di grado daz
,

le sue chiusura proiettive

le grado d
, quindi per

il Teorema di Bézont le curre ha el più

↓ parti impropri .
Come conseguenza abbiamo al più d asintoti.

In esemio in gredo d= 3 è dete de:

xy(x -y) + x+ 2xy + y - x + 3y = 0

i puri improprisone (0 : 0 : 1)
,

10 : 1 : d)
,

10 : 1 : 1)
.

Sono tutti non singoleni
l ty nei parti impropri :

X
, xy(x,

- x2) + xyxo + 2x
, x2x + x2xo - x

-
x + 3x2x = 0

6x = x? + 2x
, xz + x2 - 2x

, x
+ 6X2

6x
,

= Xz(x,
- X)) + y

,
Xz + 2x

, xo + 2x
,

Xo - X
↓ x = X

,
(x

,
- xz) - X

, +z
+ 2xXo + 2x y +3x

20 . 0 :
1) : Xo- X1 = 0 : 1 - x = 0

20
:
d : xo + X = " 1 + y

= 0

2

-

210 : 1 : 1 C : 4 xo + X1 - X
=

= 0 : 4 + X - y = 0

② x
.
x - xoxx + x = 0

② to = X
,
5-xix, = O

X
,

= o

↓
x

= 5xox
,

4
- 3xoxx2 = -

#
5

-x, = 6x = 01P X
,

=0

Rico punto single (1 : 0 : 0)
,
di volt

.
5 (è del tipoFa =d

Es . offine : x5-Xy + y = 0

,
eg .

cons ty
x5- xy = 0,

x (x - y)(x +y) =0 =D het) principali sono - x = -

-X-y =0

③ Gus
,

il fascio affine
y =

tx
;

interseco on la are
· X +y =

x5 - 43y + y = 0 x5
-

fx5 + +x = -

(y = + x
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=> W è costituti de quarticle vioncibili
,

tutte contenerenti le rethe red s
,

ed

eventi come ulteriore componente una corice

pessente per Ce ty at nel pub D ;
teli covide formeus un sistema liner

di dim (proiettival 2 (le condizioni

Linearisona :

passeggio per C /1 condizione

etg in D at (2 condizioni)
; 5-3 = 2.

③ B non pis essere tripl ; per essuls,
le suice darebbe essere singole in B,

quindi miene delle retteCeD ;

ma albra non si avrebbe la tonges at
inD(podi +* BD).


